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Lenkija Stengiasi Sudaryti Pastovu 
Prietelingumą Su Lietuva

Iš Varšuvos pranešama, kad 
Lenkija, kuri prieš 18 metų no­
rėjo užimti Lietuvą, tačiau tai 
nepasisekus, vien užgrobė Vilni­
jos kraštą, davė dar vieną žing­
snį sudaryti pastovų prietelingu- 
mą, su Lenkija. 12 laikraštinin­
kų atvykimas Varšuvon oficialiu 
aplankymu, pažymi Varšuvos 
daromus žygius suartinti minė­
tas valstybes.

Klaipėdos kraštą užėmus vo­
kiečiams, užsimezgė artimesnių 
ryšių pradžia Varšuvos su Kau­
nu. Taip pat žymi, kad diplo­
matiniai ryšiai buvo atnaujinti

pereitų metų kovo mėnesį, mums 
jau žinomu būdu, po 18 metų te­
besitęsiančio karo stovio.

Po mėnesio užėmus vokie­
čiams Klaipėdos kraštą, buvo 
pasklidę gandai, apie Lietuvos 
vienybę su Lenkija, šių metų ge­
gužės mėnesyje vyriausias ka­
riuomenės vadas, gen. Raštikis, 
oficialiai lankėsi Varšuvoje.

Gerai informuotose sluogsniuo 
se daromos išvados, kad tai nau­
jas gestas pagerinti Vilniaus kra­
šte esančių lietuvių būklę.

Kaip jau ankščiau rašėme, 
žinia yra iš Varšuvos.

ši

Atslūgo Įtemps Padėtis Del Dancigo
■

Prancūzams ir anglams pakar 
totinai pareiškus, kad gins Lenki 
jos interesus Dancige ir neleis 
vokiečiams jo užimti, nes vienin­
telės lenkų upės Vistolos, įtaka 
į Baltijos jūrą eina per Danci­
gą, ir tuomi patimi vokiečiams

Iškilmingai Paminėta Tautos Šventė
Visoje Argentinos respubliko­

je pereitą sekmadienį, liepos 9. 
dieną, buvo iškilmingai paminė­
ta Konstitucijos paskelbimo su­
kaktuvės.

Diena pasitaikė graži ir saulė­
ta. Truputis po pusdienio Kate­
droje J. E. Kardinolas Copello 
atlaikė iškilmingą „Te Deum”, 
kuriame dalyvavo Valstybės Pre 
zidentas Dr. R. M. Ortiz, diplo­
matinis korpusas ir aukšti valdi­
ninkai.

Pasibaigus išiklmingoims pa­
maldoms, Prezidentas su Karo 
ministeriu nuvyko į Palermą da­
lyvauti kariuomenės parade.

Prezidentui užėmus oficialią 
tribūną prasidėjo kariuomenės

Vilniuje
DRAUGIJOS DAR NEATI­

DUOTOS

Jau pora kartų buvo minėta, 
kad žadama atiduoti (grąžinti) 
Vilniaus „Ryto”, Švenčionių „Ry­
to” ir ūkio draugijas. Vilniaus 
’’Ryto” Draugijos grąžinimo raš­
tas jau gautas, Ibet kuratorius 
Prokajčiukas iki šiol Valdybai 
Draugijos dar neperdavė, nors 
perdavimo protokolą žadėjo at­
siųsti.

Kas del Švenčionių „Ryto” ir 
Ūkio draugijų, tai iki šiol jokių 
raštų tuo klausimu negauta.

Pagaliau tenka suminėti pas- 

užėmus uždarytų kelią į jurą, 
kas reikštų ekonominį Lenkijos 
spaudimą Vokietijos naudai, vo­
kiečiai nurimo, ir reikia many­
ti, kad viešai bijos pulti lenkų 
koridorių.

paradas. Pro Prezidentą pražy­
giavo įvairios kariuomenės da­
lys, kurių šaunumas iššaukė ne­
paprastai didelės, susirinkusių­
jų minios, karštus ir entuziasmi- 
škus plojimus.

Oficialus minėjimas baigėsi 
puikiame teatre Colón, vakare, 
dalyvaujant Valstybės Preziden­
tų su ponia ir aukštom asmeny­
bėm.

Šis minėjimas prasidėjo Ar­
gentinos himnu. Sekė Puccini o- 
pera „Turandot”.

Pasibaigus operai, ir Prezi­
dentui išeinant, susirinkusiųjų 
kaip ir sutinkant, buvo išreikšta 
didelės simpatijos.

kutiniu metu lenkų spaudoje pa­
sirodžiusi žinia apie Lietuvių 
Sporto Klubo sugrąžinimą. Pa­
sak tų žinių, grąžinimo raštas e- 
sąs jau gautas ir netrukus kura­
torius Niececkis atiduosiąs Klu­
bo valdybai visus turimus daik­
tus.

Apie Labdarybės ir šv. Kazi­
miero draugijų grąžinimą tuo 
tarpu nieko dar negirdėti. (6J

EKSKURSUOS Iš KAUNO
Vilniuje viešėjo kelios ekskur­

sijos, atvykusios iš Kauno. Visos 
ekskursijos buvo atvykusios ne

t
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Darius ir Girėnas, prie lėktuvo Lituanica, kurie triumfališkai 
perskridę, neramųjį Atlantą, tragiškai žuvo Soldino miškely, 

liepos 17 dieną, prieš šesis metus.

Žinios Oro Paštu
Kaunas — Per Lietuvos šau­

lių Sąjungos 20 metų sukakties 
šventę kino kronikos gaminto­
jai nufilmavo daugiau kaip 
1.000 m įvairių vaizdų, iš kurių 

traukiniais, bet dideliais autobu­
sais, kurių gražumu Vilniaus gy­
ventojai negali atsistebėti.

Paskutinė ekskursija sudarė 
Lietuvos katališkojo jaunimo ”Pa 
vasario” būrys. Su šia ekskursi­
ja atvyko Vilkaviškio vyskupas 
M. Reinys ir d-ras Leimonas, 
’’Pavasario” organizacijos pir­
mininkas. (6)

JOGAILOS (PAMINKLAS 

VILNIUJE?

Miesto tarybos posėdyje buvo 
iškeltas sumanymas, kad Vilniu­
je būtų pastatytas Jogailos pa­
minklas. Kadangi su paminklais 
Vilniuje sunkoka, tai šio projek­
to sumanytojai siūlo, kad Vilniu­
je būtų pastatytas tasai Jogailos 
paminklas, kuris dabar stovi 
Tarptautinės New Yorko paro­
dos Lenkijos pa vilione.

Parodai pasibaigus, Jogailos 
paminklas būtų pervežtas į Vil­
nių ir čia kur nors pastaty­
tas. (6)
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sudarytos atskiros filmos. Viena 
100 m filmą išsiunčiama į Jung­
tines Amerikos Valstybes, Pran­
cūziją, Angliją ir kt.

Kaunas — Šiais metais žemės 
ūkio ir pramoninių mašinų parei 
kalavimas palyginti su praėjusių 
metų pirmuoju pusmenčiu, žy­
miai padidėjo. Iš viso šiais meta­
is ligi birželio 15 d. parduota 
įvairių mašinų už 5 mil. litų, tuo 
tarpu praėjusiais metais per tą 
patį laiką buvo teparduota už 
2,5 mil. litų. Ypač šiais metais 
yra padidėjęs variklių ir kulia­
mųjų mašinų pareikalavimas.

Kaunas Gyvenęs ilgesnį laika 
Amerikoje ir susitaupęs kiek pi­
nigų Juozas Kučinskas 1913 m. 
Plungėje įsteigė pirmąją lietuvis 
ką ją verpyklą, iš kurios išsivy­
stė diddžiausia Lietuvoje med­
vilnės ir linų apdirbimo įmonė 
su 600 darbininkų. Kučinskas 
savo fabriką perleido savo žen­
tui Pabedinskui, o pats parašė 
savo atsiminimus, vaizduojan­
čius prieškarinio ir vėlesnio lai­
kotarpio pramonės ir prekybos 
kūrimosi raidą Lietuvoje. Atsimi 
nimai turi per 300 puslapių. Lie­
tuviškos pramonės pionierius Ku 

činskas yra kilęs iš visai netur­
tingos šeimos Plungės apylinkė­
je ir pats jaunystėje ilgą laiką 
tarnavęs pas ūkininkus už ber­
ną.

Kaunas — Birželio paskutinė­
mis dienomis. Gudžiūnų valsč., 
neplačių ruožu praėjo nepapra­
sta audra su ledais, kokios net 
šimtamečiai seneliai nepamena. 
Virto it degtukų dėžutės stiprūs 
triobesiai, kurių sugriauta apie 
15. Medžiai linko prie žemės, lau 
kuose ledų mušami staugė gyvu­
liai bėgdami į krūmus. Apie 5 
minutes krito laukinio obuoliu­
ko didumo ledai, su žeme su­
maišydami visus pasėlius, išdau­
žydami angus. Po audros buvo 
tiek ledų, jog rogėmis galima 
buvo važinėtis ir išsilaikė nesu- 

,tirpe net visą paęą. Nuo ledų su-_..... - —-----tino net gyvuliai, o laukuose ran­
dama užmuštų paukščių. Kelių 
ūkininkų išversti triobesiai vėjo 
išnešioti, o vieno ūkininko veži­
mas buvo permestas per kelią su 
pilnomis 2 statinėmis vandens. 
Padaryti labai dideli nuostoliai.

Suvalkų Kalvarijos valse, taip 
pat krito riešuto didumo ledai, 
kurie apkapojo daržus, laukus, 
išdaužė langus, o vietomis vėtra 
išnešė langus net su rėmais ir 
sugriovė keletą kluonų ir tvar­
tų, soduose išvartė daug obelų r 
kt. didelių medžių. Jurbarko a- 
pylinkėje perkūnija pridarė 
daug nuostolių, sudegino kelis ū- 
kius ir užmušė daug gyvulių. šiau 
lių valse, daugiausia nukentėjo 
Bridų, Keblių, Jaugeliškių, Snei- 
gių, Rekyvos ir kt. kaimai. — 
Birželio 28 d. Šilalės miestelyje 
kilo didelis gaisras. Sudegė apie 
20 gyvenamų ir tiek pat negyve­
namų triobesių. Esant vėjui ir 
sausrai, ugnis nepaprastai greit 
plėtėsi ir gyventojai vos spėjo 
patys pasprukti. — Birželio 29 
d. kilo gaisras Kulių miestelyje,t 
Kretingos apskr., tirštai apgyven 
toje medinio trobesio dalyje. Su­
degė 10 gyvenamų ir 10 negyve­
namų trobesių. Be pastogės liko 
apie 70 gyventojų.

.J

Kaunas — šia vasarą daug vai 
dininkų bei tarnautojų vyksta 
vasaroti į kaimus, į savo tėviš­
kes. Tokiais vasarotojais labai 
patenkinti kaimų gyventojai, y- 
pač jaunimas, nes inteligentai 
mielai su jais artimai bendra­
darbiauja, rengia įvairiais kul­
tūrines pramogas, skaito paskai 
tas, sportuoja. Kai kurie iš jų, 
važiuodami į namus atostogų, 
padovanoja savo tėviškės moky 
klai bei bibliotekai knygų.
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Ką Skaitysime?
Broliai, me* lietuviai nelabai paisome, ką skaitome.

Mums nesvarbu koks laikraštis ar knyga įpuolė į rankas. 
Paėmėm ir skaitom. Tačiau taip neturėtų būti.

Iš gyvenimo gąlime mokintis, Juk mes tuojau neperka­
me pirmutinius paduotus batų*. Neperkame tuojau pasiųly- 
tus namus. Ką mes darome? Birmą ąpžiūrinĮp, koks ten daik- 
tas, namas. Ar munų pątiks, ąr galime naudps turėti ir pa­
našiai. Gerai apsvarstę tada ir perkame namą, ar ką kitą. 
Dabar, kodėl mes nežiūrime ką skaitysime, kas tenai per 
knyga, laikraštis? Kodėl gavę pirmutinį laikraštį perkame?

Ne kartą knyga ar laikraštis iš paviršiaus nekaltai atro­
do. Pamasinti imame. Ką sužinome? Ęh, visokias šlykštynes. 
Nekartą brukoma visokios mintys prieš tikėjimą, prieš do­
rovę, — prieš visa tai, kas gera ir gražu.

Būkime nuosaikūs. Apgalvokime ką skaitome, kokią 
spaudą remiame. Tiesa, tie keli centavai nedaug ką mums 
reiškia. Tačiau kai mes perkame komunistinį laikraštį — re­
miame nors ir netiesioginiai komunistus. Kai mes perkame 
gražiai, atspausdintą socialistinį laikraštį — netiesioginiai 
remiame. socialistus.. Na ir aišku, kai perkame katalikišką 
laikrašti, remiame katalikus.

Ką skaitome? Ne vienas sakys: ‘"Man vis tas pats. Visi 
lietuviški laikraščiai geri.” Ne, visai netaip. Ar šviesa ir tam­
sybė tas pats, ar baltas gali būti juodu ar priešingai? Žino­
ma, kad ne. Yra ir sveikai galvojančių 1 likraščių. Yra ir že­
ma spauda, kuri mėgsta įgnybti, “duoti į kailį”. Tai vieno­
kios ar kitokios pakraipos žmonės. Dair labai kenksminga 
yra tokia spauda, kuri pasigriebusi kc-lrį “skandaliuką” — 
tikrai įvykusi ar ne, vistiek rašo. Toji spauda nešviečia žmo­
nes. Ji tiktai del biznio gyvena, jai nesvarbu pakelti žmo­
gaus dvasią, svarbus biznis — pinigai.

Pasakyk ką skaitai? Sužinojęs Tavo skaitomą laikraštį, 
maždaug galima pasakyti, koks Tu žmogus, kaip nusistatęs, 
kokios minties laikaisi. Nes kaip vieną* supuvęs obuolys su­
pūdo visus sveikus statinėje — lygiai, blogas laikraštis dva­
siniai supūdo kad ir sveikai galvojantį žmogų.

Ką skaitysime?/
K. M.

Dėkime Pastangas!
bjįela* Skaitytojąuj----------------- ------ „ ...i-

Aš ir Tu, mes visi gerai žinome, kaip malonu perskai- 
tyli savo spausdintą žodį — spaudą. Noromis ieškome nau­
jienų, norime, žinoti kas pas mus gero, blogo. Žodžiu, lietu­
viškas laikraštis, mūsų ŠVYTURYS yra pageidaujamas sve­
čias mūsų pastogėje.

Bet pagalvokime. Kas išleidžia tą laikraštį, kaip jis iš­
silaiko? Juk oru ir vandeniu neišleisi laikraščio, neišsiųsi jo 
į platųjį pasaulį. . . Taip — supratai mielas skaitytojau — 
už pinigus atspausdinta, išleidžia laikraštį. Tačiau iš kur ren­
kami tie pinigai? Iš pačių skaitytojų — prenumeratos būdu. 
Ot, prenumeratos pinigais, laikraštis nors ne pilnai, bet da­
linai gali gyvuoti.

Ir sakyk! Ar Jūs užsimokėjote už laikraščio prenume­
ratą? Jūs noritel laikrašti gauti, Administracija nori Jums 
siųsti — bet kode! neužsimoki, neateini, mūsų ŠVYTURIUI 
pagelbon? Pats nemoki, kitas nemoką, žiūrėk, jau ŠVYTU­
RYS nustoja keletą gyvybės lašelių — pezų.

Šis laiškutis nėra tam, kad peikti skaitytojus.. Bet vi­
siems priminti:1 būkime teisingi žmonės, užmokėkime savo 
skolas, tai yra, atsilyginkime už laikraščio prenumeratą. Jei 
mes lietuviai norime savo spausdinto žodžio skaityti, kiek 
mūsų jėgos leis, petys petyn, paremkime mūsų spaudą — 
ŠVYTURĮ.

Mes norime padėti ŠVYTURIUI išsilaikyti. Ką mes tad 
darysime,? Visų pirma užsimokėsime savo duoklę — atsily- 
giųsįme už prenumeratą. Tąda,f ieškosime naujų skaitytojų 
— vą.ir sveika ir gera, ŠVYTURIUI.

Tad visi darbap.! Stokime dirbti, kad mūsų spauda kle­
stėtų^ gyvuotų. Nes. kur vienas du stos į darbą — tenais vis 
dąugiau nuveiks. Dirbkime! Jūsų

P> Papečkys.

LIETUVOJE
LIETUVIŠKŲ DAINŲ KON­

CERTAS

šeštadienį prieš Sekmines Vy­
tauto Didžiojo gimnazijos salėje 
buvo suruoštas didelis lietuviškų 
dainų koncertas. Dainavo atvy­
kęs iš Dotnuvos Žemės ūkio Aka­
demijos choras, Br., Budriūno ve­
damas.

Pirmoje koncerto dalyje miš­
rus choras padainavo 10 liaudies 
dainų, užbaigdamas dideliausio 
įspūdžio padariusia J. Žilevi­
čiaus ’’Laisvės daina”.

Jur- 
var- 
Stu- 
inž.

Po to chorą sveikino kun. A. 
Viskantas Meno ir Libaratūros 
Draugijos vardu, A, Krutulys — 
’’Varpo” choro vardu, Vi. 
kevičius — lietuvių artistų 
du, Br. Uziela —Lietuvių 
dentų Sąjungos vardu ir
J. ¡Pajaujis — Vilniaus krašto 
lietuvių agronomų vardu. Visi 
sveikintojai įteikė chorui dova­
nų.

Antroje dalyje vyrų choras pa 
dainavo tris dainas, po to vėl miš 
rus choras užbaigė koncertą, su­
giedojęs ’’Lietuviais esame mes 
gimę”. Nuaidėjus paskutiniems 
garsams, pilnutėlė žmonių salė 
entuziastiškai užtraukė 
himną.

Malonu pažymėti, kad .i 
ro pasiklausyti, jo gražiu 
vimu pasigėrėti susirinko 
daug iš viso krašto atvykusių 
maldininkų. Nors salė ir 
bet daugelis nesutilpo.

tautos

šio cho 
daina- 

labai

d. dėlė
(6)'

LIETUVIŲ JAUNIMAS
KÉ KALVARIJAS
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skyrius: baudžiavos, Napoleono 
žygio per Lietuvą, 1863 metų su­
kilimo, rusų valdymo, knygne­
šių, 1905 metų laikotarpio, vokie 
čių okupacijos, kovų už Lietuvos 
nepriklausomybę, atstatytos Lie­
tuvos ir kt. Muziejaus admini- 
fetračija, dabar turėdama pato­
gias patalpas, rūpinasi atvaiz­
duoti atgimusios Lietuvos įstaigų 
ir organizacijų veiklą, rinkti se­
nosios Lietuvos nykstančių praei 
ties paminklų fotografijas, pieši­
nius. brėžinius ir aprašymus. So­
džiaus Muziejus, ypatingai pava­
sarį, gausiai lankomas ekskursi­
jų. (6)

ĮVES DARBO TALKĄ
Užsienyje vienur įvesta darbo 

priv. tarnyba, kitur visas akad. 
jaunimas turi vasaros metu eiti 
dirbti į sodžių arba kurį pasi­
rinktąjį darbą, atlikti praktiką. 
Ligi šiol pas mus tokius darbo 
tarnybos ar talkos nebuvo. Ją 
dabar norima įsteigti įstatymo 
keliu.

Numatyta* įsteigti savanorių 
darbo stovykla, kurioj dirbtų a- 
pie 100 — 200 įvairaus išsilavi­
nimo bei. profesijos jaunimo. Pra 
džiai numatoma savanoriams 
duoti statyti plentą iš Palangos 
į šventąją. Darbai truktų nuo 
liepos 15 d. ligi rugpiūčio 15 d. 
Netrukus šis reikalas bus galu­
tinai išspręstas. (6)

VARŽO DARBININKŲ BĖGI­
MĄ Į MIESTUS

Šiaulių miesto savivaldybė ga­
vo vidaus reikalų ministro įsaky 

! mą, kad nuo ateinančio sezono 
pradžios į viešnosiug dailbus

Kaip jau buvo rašyta, birželio 
mėn. 11 dieną į Vilnių iš viso 
krašto suvažiavo nemaža lietu­
vių jaunimo. Iš viso atvyko apie 
500 žmonių. Vilniuje tą dieną iš 
ryto Aušros Vartuose suvažia­
vusiam lietuvių jaunimui buvo 
atlaikytos mišios, o po to jauni­
mas išvyko lankyti Kalvarijų.

Kalvarijas lankė dviem gru­
pėm. Vienhi vadovavo kun. K. 
Pukėnas, kitai — kun. E. Basys.

Vakarą Vytauto Didžiojo gim 
nazijos salėje jaunimui buvo su­
vaidinta M. Gogolio komedija 
’’Piršlybos”. Po vaidinimo Kau­
no pavasarininkų centrinės kuo­
pos vyrų choras padainavo kele­
tą lietuviškų liaudies dainų. Taip 
pat padainavo buvusi Kauno o- 
peros artistė p. Matijošaitienė. 
Vakarui baigiantis padainavo 
’’Kur bakūžė samanota” ir ariją 
iš operos ”Toska” minėto pava­
sarininkų choro vedėjas p. Dau­
kantai

Publikos buvo pilnutėlė salė; 
daugiausia kaimo jaunimas. Į 
vakarą apsilankė -ir viešįs Vilniu­
je Vilkaviškio vyskupas 
nys.

Ret­
ío)

TVARKOMI JAVONIES UPE­

lauke toliau nuo namų. Ligi su­
bėgą žmonės, namas jau buvo, 
visas, liepsnose. Sudegė visa, kas 
viduj buvo. Kitas triobas išgeU 
bėjo. (6)>

GAISRAS DĖL NEATSAR­
GUMO

Kriaunos,— S, m. gegužės 
mėn. 31 d. 7 valandą vahare Pą- 
kriąunio k. sudegė Balio Dėdelio 
gyvenamas namas. Gaiprąs kilo 
dėl neatsargumo su ugnimi. Šeimi 
ninkė, užkūrusi ugnį virti vaka­
rienei,: išėjo karvių, milžti. Ugnis, 
iškrito iš pečiuko į netoliese pa­
dėtu smulkias sausas pakuras. 
Bios užsidegusios pasiekė lovą ir 
popieriais išlipintas sienas. Dū­
mams pradėjus veržtis pro. plyt. 
S¡us„pasteW, šeitniniiM. bet ,kl« «vyksta Lietuvos Rašytojų 
jau buvo per vėĮų.. Vyrai, dirbo Draugijos atstovas..

Kaunas — Rašytojo Jono Bi-
liūno palaikus iš Zakopanės nu­
matoma perkelti .į Lietuvą ¡rugsė­
jo pradžioje. Laidotuvės- Anyk­
ščiuose numatomos rugsėjo 10 d. 
Palaikų perkėlimo reikalu į Len

D raugi j os atstovas..

LIO KRANTAI.

Per Marijampolės miesto cen­
trą teka nedidelis Javonies upe­
lis, kurio vanduo, labai užterštas 
ir dvokia. Miesto policijos nuo­
vadas viršininkas dabar įsakė 
namų savininkams, per kurių že~ 
mę teka Javonies upelis, išvaly­
ti upelio dugną ir - sutvankyti’ 
krantus. «),

SODŽIAUS MUZIEJUS 
PLEČIASI

Marijampolės apskrities savi­
valdybės išlaikomas Sodžiaus Mu 
ziejus ruošiasi įsteigti naujus

rie mieste be pertraukos išgyve­
no 3 metus ir kurie įrodys, kad 
vasaros metu dirbo žemės ūkio 
ar kitus darbus pas ūkininkus. 
Įrodymo dokumentas, kad dar­
bininkas vasaros metu dirbo že­
mės ūkio darbus, turi būti darbo 
knygelė.

Ir Šiaulių miesto taryba, rūpin 
damasi miesto bedarbiais, jau 
anksčiau buvo priėmusi nutari­
mą, varžantį kaimo darbininkų 
veržimąsi į miestus. (6)

PAGELAVOJ VASAROS 200 
NETURTINGŲ VAIKŲ

Šiaulių Apyg. Ligonių Kasa, 
rūpindamasi savo narių vaikų 
sveikatingumu, kasmet į Pagela- 
voje įsteigtą vaikų koloniją siun­
čia apie 200 neturtingų tėvų vai­
kų, kurie ten ne tik turi progos 
gražiai praleisti atostogas, bet 
dargi ir sustiprėja, nes vasarinė 
yra pastatyta gražiame pušyne, 
netoli ežero. Šiemet kandidatais 
į vasaros vaikų koloniją įsiregi­
stravo 684 vaikai, iš kurių bus 
padaryta atranka ir pasiųsti tik 
silpnesnieji, kurie labiau reika­
lingi poilsio. (6)

PASODINO DAUG MEDELIŲ
Nuo gegužės mėn. pradžios 

Marijampolės mieste vyksta in­
tensyvi medelių sodinimo talka. 
Daugiausia medelių pasodino 
moksleiviai. Nemažai medeljų 
pasodino įvairiose gatvėse ir Mie 
sto Savivaldybė. Apskrityje me­
delių sodinimu daugiausia rūpi­
nasi pradžios mokyklos jaunųjų 
ūkininkų rateliai ir kt. Numato­
ma, kad apskrityje per šį sezoną

priimti tik tokius bedarbius, ku- (6)

LIETUVIŲ DIENA!
LIEPOS MÉN. 30 D., 4 VAL. POPIET.

| Buvusių Liet. Namų Salėje Av. Montes
<>
<►

Federacijos jėgos pasirodys: Šv. Cecilijos choras, Vaidinimas, 

✓v Paskaita, Dainos, Muzika, Deklamacijos, Margumynai, Ver- 

tinga Loterija, Savas Bufetas, įžanginis laimėjimas, 

zk o dar bus linksmi šokiai.

de Oca 320

tančių medelių.

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­
DOVĖLIS. 255 pusi......................   $

ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA 
92 puls. • ■.......   ”

MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo 
išdėstymas. Kun V. K., pusi.' 63.................... ”

STACIJOS IR GRAUDŪ VERKSMAI, pusi. 62 . . ” 
VYSKUPO P. BŪ«O VEIKALAI:

APOLOGETIKA, arba atsakymai į bedievių užmetimus 
prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 
aptaisyta .................... .............................

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatini* katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, .aptaisyta. .........

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS; 
514 puslapių popieros viršeliais...........
aptaisyta ................ ...............................

KUHv Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI: 
Kristus ‘patarimų keliais, 223 puslapių, 
į aptaisyta .................... .................. ...........
SIELOS.TAKAI TOBULYBĖ N, 269 puslapių, 

aptaisyta r

2 —

0.75

0.50
0.40

2.20
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MOTORU SKYRIUS
Nesusipratimas

(Laisvas sėklinas)

Šiandien Olė atėjo pas mane. 
Jau daug metų kaip mes drau­
gaujam. Ankščiau ji buvo labai 
nelaiminga, ir aš gal del to, ir pa 
milau ją.

si ją nuraminti. Pavyko. Pradė­
jo kaž ką pasakoti. Paskui pa­
duodama laišką tarė:

— Imk, skaityk. Pamatysi 
kaip jis su manim elgiasi. Netu-

Virtuvė
MOZŪRAS

Ištrinti 200 gramų sviesto su 
250 gramų cukraus. Sudėti 4 
kiaušinius, vieną šaukštą kelia­
mų miltelių 1/2 kg. miltų, 1/2 
limono sunkos ir nutarkuotą žie

Rusijos Motery beviltiškumas

Tačiau gyvenimas dažniau­
siai atlygina ir Olė taip pat su 
rado sávo laimę.

Nuo to laiko kai ji laiminga, 
mane truputį apleidžia ir kuo­
met sueiname, ji man tekalba a- 
pfe jį, jo’ trieilę, jų siekimus.

Man patinka jos egoizmas ir 
leidžiu jai šnekėti. Veik visuo­
met biiVad jai lig vyresnė sesuo, 
jos patarėja. Tieja, seserys ma­
žiau būna reikalingos, kuomet 
jaučiasi laimingos. Juk ir ligo- 
nidi1 pasveikę užmiršta savo gy­
dytoją. Taip mane užmiršo Olė. 
Jei būtų atsitolinus kuomet bu­
vo nelaiminga, skaudu man bū­
tų blivę. Gi žinodama kad ji lai-
minga, ir aš patenkinta jaučiuo-■ 
si. Juk daug gražesnis gyvenimas I 
atrodo, kuomet žinome, kad liki­
mas palankus tiems, kuriuos my- 
linie. Žiūrėdami į kitų laimę mes 
drįstame laukti, kad kokią die­
ną ir mus ji aplankytų.

ri širdies. Niekuomet manęs ne­
mylėjo. Nes jei kada nors jo žo­
džiai buvo teisingi, kaip jis galė­
jo taip pasakyti?

Perskaičiau' tą ilgą, nepabai­
giamą laišką. Dieve mano, kokie 
kvaili tie įsimylėjusieji! Iš tos 
visos dramos pasirodė tik men­
kas nesusipratimas teesąs: jis pa 
vydus, ji užsigavusi jaučiasi, ne­
suprato išvedžiojimų, leido savo 
savimeilei kalbėti, gi tikrumoje 

'abu buvo tos pačios nuomonės. 
Ginčydamiesi ir tesiklausydami 
savo išvedžiojimų, kito kalbos 
nei negirdėjo.

Perskaičius kelis kartus laišką 
nuraminau Olę. Nes laiške, už iš

vėlę. Gerai išminkyti.
Atskirai prir lošti varškę, su­

dedant 1/2 kg. šviežios varškės, 
3 kiaušinius, 100 gr. smulkių ra- 
zinkų, truputį maltų cinamonų 
ir 4 šaukštus cukraus. Visa ge­
rai sumaišyti.

Maždaug tris ketvirtada­
lius tešlos dėti į formą, ir ant vir 
šaus sūdėti varškę. Likusią teš­
los dalį truputį paminkyti su mi­
ltais ir su stambia tarka plonai 
aptarkuoti viršų.

Kepti karštame pečiuje apie 
tris ketvirtadalius valandos.

V. B.
mėtinėjimų slėpėsi nedrąsus pra 
šymas ir baimė jos netekti.

— Tu tiki kad jis mane my­
li? Grįž prie manęs?

— Kad niekuomet nei nebu* 
vo nuo tavęs atsitolinęs, tu mažo-

ŽIRNIU KOŠE

Imti 1/2 kg paprastų žirnių, 
pamerkti, kad išmirktų. Išmir­
kius nupilti vandėrr, o užpilti 
kitu šaltu vandbniu ti ik, kad ap-

Šiandien ją mačiau po dauge­
lio tylos mėnesių. Atėjo staiga, 
nepranešusi. Išbalusiu veidu, 
liūdnu žvilgsniu, lig dešimtimi 
metų būtų pasenusi.

Aš buvau pripratusi ją matyti 
linksmą, su pakeltu ūpu, su to-

■W kuri pilnai pasako, i 
kudmet moteris yra mylinia.

Nieko neklaususi įvedžiai ją 
kambarin, kur žinojau, kad bū­
sim apsaugotos nuo smalsuolių. 
Vos tik spėjo atsisėsti šalia ma­
nęs, priglaudė galvą prie mano 
peties, ir pradėjo karčiai verk­
ti.

ji kvailute. Tai 
per kurias pereina visi 
šieji. Ir jei 
nesusipratimą būtų 
ištardamas sudieu. Juk meilėje 
vien tereikia bijoti abuojumo.

Olė išėjo nušvitusi. Tikriau-

Leidau jai išsiverkti, atspėda­
ma skaudžią dramą. Išsiskirimas 
gal; galvoju.

Su dideliu švelnumu stengiau-

Eisi
Eisi keliu ieškodama Dievo, 

bet atydi žmonių trūkumams, 
varganas.

Kiekviename momente, beli 
kokioje vietoje, nesvarbu kokio­
je draugystėje būtum, tu pasis­
tatyk sau puikųjį Franklino klau 
symą:

— Ką gero galiu čia padary­
ti?

Gerai žiūrėk ir klausyk kiek­
vieno garso, kad nepraleistum 
keliu jokio nuliūdusio, apleisto­
jo ar vargšo. Ir kuomet jau nie­
ko nebematysi vieškeliu, kuria­
me saulėje žvilga daugybė pė­
dų, kuomet kelias bus vienišas,’ 
kuo greičiausiai grįžk prie Die­
vo.

Siaurės Amerikos laikraštis “Ceska Zeną”, kadaise at­
spausdino Rostov miešto, Rusijos moterų laišką, kuris buvo 
rašytas viso pasaulio moterims ir gautas aplinkiniais keliais 
Varšuvoje.

Laiške rašyta apie skaudžią ir nepakeliamą Rusijos mo­
terų būklę.

Sekančios yra to laiško ištraukos:
“Mes, Rostov moteris, motinos ir dukterys, bevltėje pa­

skendusios, kreipiamės į viso pasaulio moteris.
“Šis laiškas yra mūšų beviltiėš šauksmas! Jį rašome y- 

patingu paštu, statydamos savo gyvybes pavojui!. . . Laiš­
ką, kurį parašėme šios šalies moterų širdžių krauju.

„Mės neprašome pagelbos nei apsaugos — tai neįmano­
mi dalykai. Ir ūžūojautoš me? ne laukiame. Tik norime Jums 
pranešti, kad neapsigautumėt komunistų šiulomu ’‘rojų” kur 
pagal juos, darbo Sąlygos gercs. moterys pastatytos lygiomis 
su vyrais.

„Nė! Rusijoje nėra nei pažadėto rojaus, nei darbo sąly­
gos geros W moterys neturi' tėiisių šu vyra’iš.

„Vieton namų ruošos darbo, mes dirbame sunkius vyrų 
darbus kasyklose ir laukuoie.

“Mes moterys virtome gyvuliais. Nustojome būti žmo­
nomis, motinomis ir dukterimis. Esame vergės, kurias komu­
nistai baudžia plakimais, karčiomis, badu ir botagu.

“Dažnai pradedame savo kančias kęsti nuo dvylikos 
metų amžiaus. Nes jei norimo sausos, juodos duonos Šmotą, 
ar darbą gauti, esame privei s :<»s savo kūnus parduoti. .

“Mes, moterys, sulaukus k s cvidešimt penkių metų pasi- 
darom paliegėliais. Fabrikuo. e mus dalia — sunkus darbas. 
Kasyklose mes dirbame tam sybėsfe. Trisdešimt ar keturios- 
dešimt moterų grupėmis traikiair.ė plūgus. Dažnai juntame 
diržą ant kupros. . . Gyver.ame valdžiai priklausančiuose 
butuose, kur kartais šeši arba í.i;túÓm vyrai bei moterys gy­
vena viename kambaryje.

„Mes caro laikais priklausėme prie liaudies. Rūgojonie, 
kad netikusi valdžia. . . Ñií vertus carą mus įgundė svajoti 
apie „rojų”. Gi dabar esame įsitikinusios, kad komunistų blo­
gesnė valdžia. Ją sudaro apgavikai, žmogžudžiai, darbininkų

—--------------- -------
„Daugelis motėFų žudosi. Nes mirtis yra jų vienintelis iš­

sigelbėjimas.
„Tikimės, kad šis laiškas, siunčiamas pasaulio moterims, 

galės iškelti aikštėn komunistų melus. Nes moterys, kurios 
dabar ramiai gyvena, atėjus komunizmui neteks savo vyro, 
vaikų, savo namų ir gal net savo gyvybės. Kaip mes esame, 
taip ir Jus galite tapti vergėmis.

„Mūs balsas — Rusijos moterų šauksmas, kurios ken­
čiame altį bei alkį. Tai neapsakomai kenčiančiųjų balsas, ku­
rios turi tačiau dar jėgų, gal sulaukti laiko, kada Dievas pa­
sigailės mūsų.

„Pasirašo: Rostov moterys”.

Taip rašo Rusijos moterys. Jų laiške išreiškiamas tikras 
beviltiškumas. Vyrai kovoja už ar prieš komunizmą — mote­
rims tenka nukentėti.

Šiandien, po visokių didžių žudynių, Rusijoje yra’ vyrų 
mažiau negu moterų. Tai viena priežastis, dėl kurios moterys 
yra priverstos dirbti vyrų darbą. Nūnai, visi žino, kas' yra 
komunizmas. Kiekvienas gali stoti už ar prieš komunizmą. 
Tačiau norint išsirinkti reikia prisiminti, ką komunizmas da­
vė arba duoda Rusijai, Meksikai ir' Ispanijai Kraujo kla­
nus, verksmą ir dantų griežimą^ sudegintus miestus, piešimus, 
žudynės, savitarpinius karus ir mirtį.

K. K. V.

Elegantiškas, vyriško stiliaus, 
tamsios spalvos kosciumas. Ypa­
tingai šie kosciumai bus nešioja­

mi šį pavasarį.

rų ir 
spirgintų

>, lauro la- 
pėrleisti 
pertriri 

pipi-' 
ar

gal kada, ateis diena, kuomet ga­
lėsiu pasakyti:

— Atsimenat aną laišką? 
Kiek kentėjot abu, ir vien tik 
dėl tos savimeilės.

— Taip, — atsakys Olė — ko­
kia tuomet kvaila buvau.

— Taip, kvailutė, — pritars 
vyras — bet dabar jau išsigydė. 
Dabar išmoko tikrai mane mylė­
ti.

Keliu
Ir kuomet tavyje Jis paklaus: 

„Kodėl manęs neieškojai, duk­
terie mario?”, atsakysti: „Pone, 
ieškojau Tavęs žmonėse”. „Ir 
suradai mane?” „Taip Pone: su 
radau Tave vargšuose, nelaimin­
guose ir nuliūdusiuose”.

Ir Jis vieton atsakymo švel­
niai tau nusišypsos. A. N.

PARSIDUODA

Valgomųjų Produktų Krautuvė 

Kreiptis: Fiambreria Alemana, 
Mercado, Puesto 11, gv. Alvarez 

Tomas 1137, Capital.

Vidaus ’ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- 
violetiniai» spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom 

bangom.

Dr. D. SHPUNBERG
ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS 

PRIIMA VELTUI

Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384

J.’ Puronaitė

Lietuvio Malda
Dangus apsiniaukęs liūdnai ašarojo, 
Nebuvo matytis nei saulės šviesos,. 
Prie Nemuno kranto lietuvis vaitojo, 
Netekęs dalelės, tėvynes brangios.

Jam širdį kaip replėmis spaudė
Krūtinę slėgė, it sunkus akmuo,
Jo mintyse vien nuliūdimas tegaudė — 
Nerado jis kelio pareiti namo.

Jaunas lietuvis ilgai ten liūdėjo
Lig prisiegą darė, ištiėšęs rankas 
Gal jam Aukščiausis la'imę žadėjo, 
Nes buvo išklausęs nė kkftą jo maldas.

Dangus apsiniaukęš liūdnai ašatojo,
Nebuvo matytis nei saulės šviesos,
Lietuvio širdyje kaip liepsna suliepsnojo: 
Mūs tėvynės laisvė buvo ir bus!
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Buenos Aires Lietuviai ATVYKO NAUJAS MOKY- LIETUVIS NUŠOVĖ SAVO SU- 
TOJAS ŽIEDUOTINĘ IR PATS

ŠKAPLIERNOS ŠVENTĖ

Liepos 16 d., išpuola šv. Pa­
nelės Marijos šventė — škaplier 
nos. Tą dieną, kaip kas sekma­
dienį, Bokoje Mišios 11,45., vai., 
o Valentin Alsino j e 9,30 vai. ry­
to. Marijos mylėtojai garbina Ją 
įpatingu būdu Jos šventėse. Tad 
malda ir giesme mylėkime Ma­
riją Jos šventėje. K.

BUS NAUJAS ARNOTAS

Teko išgirsti, kad lietuvių ko­
plyčioje Vai. Alsinoje aukos 
yra renkamos naujam žaliam ar­
notui. Beveik jau ir yra reikalin­
ga suma. Bravo! Teko dar iš­
girsti, kad tulūs žmonės iš Villa 
Castellino įtaisys altoriui už­
dangą — užtiesalą. Be to, įtai­
sė N. N. ir N. N. du paveikslu: 
šv. širdies ir šv. Marijos. Pa­
stariesiems, kaipo jau nekartą 
aukavusiems — ačiū.

Kor.

AR TAMSTA BŪSI?
Kas? Kur? ALKF ruošia link­

smą popietį su įdomia progra­
ma. Bus ir žydelis — Mickis iš 
DockSud. Ką jis pasakos? Bus 
ir svirplys ir skruzdė. Na, ateik, 
pasiklausyk jų kalbos. Dar bus 
ir trumpa komedija: „Laivokar- 
tę perkant”. Kada? Lietuvių 
Dieną, liepos 30, 4 vai. po piet. 
(Salės durys atdaros nuo 4 vai.) 
Antrašas: Montes de Oca 320, 
buvusių Liet. Namų salėje. Tam 
sta ateik! Pasimatysime ir pasi­
kalbėsime.

---------------- ■-----------------ttkteriyf

$ 220 PEZAI KASOJE

Iki šiol, per bažnytines rink­
liavas Bokoje ir Vai. Alsinoje su 
rinkta $ 220 su centavais. Kaip 
jau žinoma, tos aukos renka­
mos Mišių metu ir dedamos at­
skirame fonde. Sako, lašas po la 
šo ir akmenį pratašo. Lygiai 
čia: centavas prie centavo pe- 
zus sudaro. Tįkimasi, kad fon­
das dar išaugs. X.

RENGIAMA LIETUVIŠKA 
VALANDA PER RADIO?

Račkienė su dukterim, p. Žekie- 
nė, p. Rutkauskai, p. Povilonie- 
nė, p. Virbickas, A. L. Moterų ir 
Mergaičių draugija ir kit.

Taiposgi salėje darbavosi p. 
Krivickas, p. Tvirkutis, p. Miku- 
čionis, p. Buzas, Moterų ir Mer­
gaičių draugijos narės ir kit. 
širdingai ačiū visiems, kurie at­
silankė ir darbavosi tame pa­
rengime. Kitų pavardes gal pra 
leidom — sunku atsiminti. Ta­
čiau ir vieniem ir kitiem mūsų 
padėkos žodis.

Jaunimo Valdyba.

GRAŽIOS IŠLEISTUVĖS
Kaip jau rašėme, šį penktadie 

nį išvažiuoja į Lietuvą mūs skai­
tytoja p-lė A. Juodytė. Ta pro­
ga A. L. Moterų ir Mergaičių 
draugija užprašė atlaikyti iš­
važiuojančios savo narės intenci 
ja Šv. Mišias. G r po pietų, jau­
kiame ponų Paršelių bute, buvo 
suruoštos kuklios išleistuvės — 
arbatėle, šiose išleistuvėse, ku­
rios praėjo jaukioje nuotaikoje, 

Viršuje, Argentinos 
Prezidentas su mini- 
striais eina į Kate­

drą. Apačioje, lai­
ke „Te Deum” kurį 
atlaikė Kardinolas 
Copello, T autos 

šventės proga.

dalyvavo kun. K. Vengras, po­
nios Kazeliūnienė, Bagdonienė, 
Leščienė, Mikučionienė, Šums­
kienė su dukterim, panelės U. 
Povilonytė, A. Stančikaitė, M. 
šablevičiutė, g. Bražėnaitė, pp. 
Puodžiūnas, Šablevičius, Pad- 
valskis, Blumbergas ir kiti.

P-lei Juodytei buvo palinkėta 
laimingos kelionės ir sudainuota 
,,Ilgiausių metų”. St.

SERGA

Jau kuris laikas kaip serga 
Moterų ir Mergaičių draugijos 
narė, p-lė Zosė Gerdauskaitė. 
Gydytojai konstatuoja, kad rei­
kės daryti kojoje operaciją.

Linkime mūa prietelei greitai 
pasveikti.

Kor.

Mielas skaitytojau! Jei dar 

neatsilygin ii už tau siunčiamą 
laikraštį, n ¡atidėkodamas tai pa 
daryk. ŠV' TURYS laukia Tavo, 
mielas ska ytojau, paramos.

Penktadienį, liepos 7 dieną, 
atvyko naujas mokytojas p. Vil­
kas iš Montevideo. Kartu su juo 
atvyko ir ponis Vilkiene. Čia abu 
svečiai aplanke Tumo - Vaižgan­
to mokyklą, Lietuvos Pasiuntiny 
bę ir iškeliavo į Berissą. P. Vil­
kas darbuosis tenykštėje lietu­
vių mokykloje. Jam tenka dir­
bti atsistačius p. čiučeliui, kuris 
ketina apsigyventi Buenos Aires.

Rep.

Lietuvių Diena įvyksta šio mė­

nesio 30 d. 3 vai. po pietų, buv. 
Liet. Namų salėje. Įdomi prog­
rama, po kurios tęsiasi šokiai.

šv. Cecilijos choras šio mėne­
sio 22 d. važiuoja koncertuoti į 
Berissą. Dalyvaus Mindaugiečių 
parengime, kuriuomi minima 
draugijos sukaktis kartu su Išei 
vių Edeną.

Liepos 16 d. ,,A. L. Balsas” 
ruošia Išeivių Dienos minėjimą, 
Jose Verdi salėje. Po programos 
seks šokiai.

NUSIŠOVĖ
1939 - VII - 12 d. laikraščiai 

į praneša, kad Lanus, Teodoras 
jLessie (Lesys?) lietuvis, 28 metų 
amžiaus nušovė savo buvusią su­
žieduotinę argentinietę, ir pas­
kui pats nusišovė.

ATITAISYMAS
Pereitame numeryje, kroni­

kos žinutėje, kurioje buvo apra­
šoma spaudos rėmėjų pasitari­
mas, įsibrovė klaida: praleista 
p. Mikučionio pavardė. Taip pat 
aiškumo delei pakartojame, kad 
visi dalyvavusieji pasitarime yra 
įgaliuoti rinkti ŠVYTURIO pre­
numeratas ir skelbimus.

ŠVYTURIO RĖMĖJŲ PASITA- 
RYMAS

ŠVYTURIO rėmėjai ir priete- 
hai yra kviečiami į pasitarimą, 
kuris įvyks liepos 15 d., šeštadie­
nį, 5 vai. pas Tėvus Marijonus.

Administracija.

Teko išgirsti, kad rengiama 
lietuviška radio valanda. Tk- 
rai nenustatyta, bet rodos, lie­
pos 22 ir 29 d. Apie Lietuvą kai 
bes kas nors iš Atstovybės per­
sonalo, be to dalyvaus smuikinin 
kas p. Ceitelis ir pianistas p. 
Bankas. Žiūrėsime!

Kor.

Š. MERGAITĖS IR 
MOTERYS

Kas tai per dalykas? Ar negir 
dėjai? Argentinos Lietuvių Mo­
terų ir Mergaičių draugija ieško 
naujų narių ir Tu, Mergaite, ar 
Moterie, gali lengvai įstoti į jų 
draugiją. Kada ir kur? Rugpiū- 
Čio 6 d. Olavarria 486, tuoj po 
lietuviškų pamaldų. Bet ir vie­
tos nepamiršk! Tai didžioje raš­
tinėje. Visos mergaitės ir mote­
rys lauksime. M.

ŠIRDINGAI AČIŪ

Nors senai kaip įvyko Jauni­
mo draugijos Tėvų Diena, bet 
vistiek reikia padėkoti visiems 
prisidėjusiems. Ir parengimas ir 
loterija gražiai pasisekė. Loteri­
jai daiktų aukavo sekantieji: P.

Laiškas Redakcijai
su kasa ir neturi. Kasos pinigai 
yra pas kasininką, p. Kulakaus­
ką, kurį per susirinkimą išrinko 
minėtos Sąjungos Skyriaus na­
riai. šaukti susirinkimą niekas 
manęs nespyrė ir kaipo VVS yra 
nepartinė organizacija, vergiau 
naudotis kurios nors lietuvių or­
ganizacijos patalpa ir susirinki­
mus šaukiau savo gyvenamaja­
me bute. Del kasos pinigų, ne iš 
74.60 pez liko 28 pezai, bet iš 
78,80 pez. liko 28,80 pez., nes 
50 pezų pasiųsta VVS Centrui 
(Orderio Nr. 44194), ką gavo 
86,32 litais. Pas kasininką ran­
dasi likusieji pinigai, kurie bus 
pasiųsti Ginklų Fondui. P. Dalin 
da su VVS Berisso Skyr ium nie­
ko bendro neturi, nes nėra buvęs 
nei jo nariu.

Baigdamas noriu priminti, kad 
tokios korespondencijos parodo 
jų rašytojų blogą valią.

V. Stundžia.
Buvęs VVSBS pirmininkas.

Gerbiama ŠVYTURIO Redak­
cija.

Prašome neatsisakyti patal­
pinti žemiau dedamą paaiškini­
mą del „A. L. Balse” Nr. 451 til 
pusios korespondencijos, kurio­
je rašoma apie VVS Berisso Sky 
rių.

Minėtoj korespondencijoj ra­
šoma: „Ilgą laiką Mindaugie- 
čiai, kurie buvo pasisavinę VVS 
Berisso Skyriaus kasą, neatsis­
kaitė prieš visuomenę ir tylėjo. 
Bet paskutiniuoju laiku, prispy-, 
rus Vargdieniečiams, gegužės ' 
26 d. buvo sušauktas pas. V. ! 
Stundžią susirinkimas, kuris ši-Į 
tą reikalą „gražiai” ir likvidavo. ' 
Iš kasoj buvusių 74 pezu ir 60 
cent., beliko tik 28. Del šito rei­
kalo „Vargdienio” pirmininkas 
p. Dalinda buvo rašęs net porą 
atskirų laiškų „Išvien” redakci­
jai”.

Del viso to pareiškiu: nei Min- 
daugiečiai, nei kita kokia orga­
nizacija, nieko bendro neturėjo

PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS 
adresas: 
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44 - 5243 
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 

12 ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai. 
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

Didžiausias lietuviu L 

viešbutis
S. PO VILONIO 

Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.

LIETUVOS KONSULATO

MONTEVIDEO 

adresas:
20 de Septiembre 1415 

Telefonas 41 - 0350

------  A K U Š E Ę Ė ------

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217 

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO
FOTO

V BERMAN
i • Nueva York y 

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

Imorenta ('■. N. K. P. — Charcas 4»’ Buenos Aires.
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